
                                                                                 

 

VERBALE  20

SEDUTA DEL 10.01.2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 10 (dieci) del mese di gennaio, la Commissione Terza  è

convocata  in presenza  presso la Sala Firenze Capitale, e secondo quanto previsto dall’art.22 in sede

consultiva,  alle ore 10.30 con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni del Presidente;

• Audizione  Direttore  Alessandro  Dreoni  in  merito  al  sottoattraversamento  San

Niccolò;

• Approvazione verbali delle seduta precedenti;

Varie ed eventuali.

Per la segreteria delle Commissioni Terza è presente Valter Cozzi.

E’ presente il direttore Alessandro Dreoni

Alle  ore  10.30  sono  presenti  i  seguenti  Consiglieri:  Sabatini,  Balli,  Burgassi,  Chelli,  Collesei,

Graziani, Milani, Mossuto, Ricci.

Alle ore 10.40 sono presenti i Consiglieri Casini, Del Re.

Assume la  presidenza  il  Vice  Presidente  Sabatini,  il  Segretario  della  Commissione  Valter  Cozzi

accerta la presenza dei Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo Ricci Enrico

Vice Presidente Sabatini Massimo

Componente Balli Cristiano

Componente Burgassi Marco

Componente Casini Francesco

Componente Chelli Matteo

Componente Collesei Stefania

Componente Del Re Cecilia

Componente Graziani Giovanni

Componente Milani Luca

Componente Mossuto Guglielmo

Il  Vice Presidente  Sabatini apre la seduta  alle ore 10.45 essendo presente il numero legale.

Alle ore 11.10 è presente la Consigliera Monaco.

Alle ore 11.30 esce la Consigliera Del Re.
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Prende la parola il  direttore Dreoni sottolineando che il  sottoattraversamento è un opera

idraulica rilevante, un tunnel binato a monte della pescaia San Niccolò, realizzato nel 1860

all’epoca di Firenze Capitale, Il tunnel è composto da due gallerie di circa 250 metri che

vanno dalla fabbrica dell’acqua fino al lungarno Pecori Giraldi.

La fabbrica dell’acqua è rimasta in funzione fino alla realizzazione del nuovo acquedotto

dell’ Anconella 1959, poi è stata demolita.

Durante  la  guerra  i  bombardamenti  hanno  riguardato  oltre  ai  ponti,  anche  la  pescaia,

danneggiando la galleria  con l’allagamento della zona centrale.

L’unico intervento  fatto fino ad ora e quello del genio civile, che non ha portando un buon

esito. Il progetto che dovrà essere realizzato, sarà coperto finanziariamente da fondi Europei

di sviluppo e coesione per una cifra di 7.500.000 di euro, si tratta di un opera che verrà

effettuata dal Comune di Firenze, diventando stazione appaltante su fondi provenienti dalla

Regione. Gli interventi fino ad oggi realizzati sono stati lo svuotamento con pompe, sia sul

lato dx, sia su quello sx della galleria, il percorso successivo prevede per la prossima estate

interventi di ulteriore indagine e saggi per verificare lo stato delle murature, poi verranno

eseguite una serie di indagini geologiche in acqua per la caratterizzazione del terreno; solo

dopo potrà  essere  impostato  il  progetto  di  ripristino.  I  tempi  di  realizzazione  hanno un

orizzonte temporale molto lungo, infatti i fondi dovranno essere utilizzati entro il 2031, un

lasso di tempo che  permetterà di lavorare con tranquillità.

Intervengono  i  Consiglieri:  Mossuto,  Milani,  Chelli,  Balli,  Burgassi,  Ricci,  Graziani,

Collesei, Sabatini.

Emergono alcune considerazioni;

• se i fondi sono dedicati esclusivamente a questo intervento;

• i costi della manutenzione una volta terminato l’opera;

• il non aumento dei flussi turistici; 

• se è previsto nel caso di infiltrazioni, su come potranno defluire le acque;

Il direttore Dreoni risponde nel dettaglio.

Il Consigliere Milani in considerazione dei risultati dell’ultima seduta di commissione, dove

emergeva la necessità di presentare un testo condiviso, ritiene di aspettare alla presentazione

dell’ atto,  dopo i  prossimi  interventi  (di  indagine  e  saggi)  che  verranno realizzati  nella

prossima estate.

Il  Vice Presidente Sabatini chiude la seduta   alle ore 11.40

Al termine della seduta erano presenti i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo Ricci Enrico

Vice Presidente Sabatini Massimo

Componente Balli Cristiano

Componente Burgassi Marco

Componente Casini Francesco

Componente Chelli Matteo
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Componente Collesei Stefania

Componente Graziani Giovanni

Componente Milani Luca

Componente Monaco Michela

Componente Mossuto Guglielmo

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 21.01.2025

                                                   Il Vice Presidente

                                                                                            Massimo Sabatini

   

           

                                  

“Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale

cccc/o gli uffici della struttura Autonoma del Consiglio comunale”.
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